

萧山未来大地 绘就美丽乡村美好生活新图景

11月16日下午,全省深化“千万工程”建设新时代美丽乡村现场会在萧山召开。

当天,来自全省各市、各县(市、区)的主要负责人走进横一村实地考察。

今年以来,横一村紧抓全省深化“千万工程”建设新时代美丽乡村现场会和美丽乡村示范村创建机遇,探索未来乡村建设,撬动共同富裕杆,打造“萧山未来大地”。

在这片未来大地,乡村的底色,并不只有乡土。

乡村的面貌,可以比城市更精致。

乡村的未来,有无限可能。

全域统筹 打造“乡村综合体”

从今年4月到10月,仅仅半年的时间,横一村完成了全域蜕变,既有“颜值”,又有体验。整个村庄变成一个乡村综合体,呈现为三个农文旅区域:未来田野板块有“嗨稻星球”,未来山林板块有“如意柿界”,未来乡村板块有“如意小院”,每个板块都融入村庄自然景观和人文特色。

年初,临浦镇便提出要学习城市综合体的理念和方法,以横一村为试点打造乡村综合体,率先采用“五位一体”的理念,突破传统设计、规划、施工、运营衔接不紧密的情况,做到品牌引领、运营前置、多规合一、生态并行、数字集成。同时,镇党委政府牵头,全域统筹,组建横一村美丽乡村示范村创建专班(以下简称“横一专班”),共同组成“未来乡村智囊联合体”。

打造乡村综合体并非只是简单的加法,而是一道综合运算题,意味着功能上要更丰富,体验上要更生动有吸引力。

为此,横一专班同步引进品牌策划、运营招商、设计团

队进驻,品牌策划方提总概念,运营方做好落地,在策划的同时同步完成招商,同时,在建设过程中运营方也落实到位,设计围绕经营方需求配套基础设施建设。这样一来,政府不做无效投资,村里建设完就有产出,经营方能做到最短时间内开张,一举多得,效益可观。

拿未来田野板块的“嗨稻星球”来说,在打造初期,临浦镇实施粮食生产功能区“非粮化”整治,移除苗木近千亩,种上水稻,入秋以来,1700亩的连片稻田持续吸引了十余万人次打卡。

这1700亩稻田从功能上来说又分为四个区域——研学中心区、智慧稻田种植区、科学试验田区、生态田园区,每个区块都藏着“玄机”,未来感十足。

例如,智慧稻田种植区块实施智能灌溉,比普通渠道灌溉减少用水40%以上,减少电量50%以上,采用远程控制技术应用工程量也大幅减少。同时,引进旋水处理系统,改善土质和水质,不用化肥、少用或不用农药,从而降低重金属含量及农药残留,不仅如此,也使得水稻病害大大减

少,产量提高,蛋白质含量提高,有力促进示范区内美丽田园建设和农业绿色发展。

而围绕“萧山未来大地”的主题,临浦镇还定制化打造了“未来农业”稻田主题课程,学生们可以一边体验传统农耕,一边体验智慧农业,如组装稻田监管“无人机”、制作“稻田自动灌溉系统”模型,同时还串联萧山“机器人小镇”,形成跨乡村的研学互动,融合农业和科技、自然与智慧,让教育与实践同行,让科技和自然的种子,在小朋友心中播种发芽。

而大人们则可以在这里找到童年的快乐和远离喧嚣的宁静,在“星空书屋”仰望、远眺,在“不想嗨发呆空间”荡着秋千,看晚霞满天。

整个横一村通过品牌策划、产业规划、景观设计、运营植入、外资引进、乡贤带头等多方面同步协调配合,美化了环境,植入了业态,也增加了村集体收入、活化了资源,真正实现“资源变资产、投入即产出”,这也是“萧山未来大地”对城乡共融促进城乡共富的一次重要探索。

业态丰富 构建共同富裕多元场景

作为萧山未来大地的头号“网红”,鸭棚咖啡实实在在“火”了。

就这样一间开在农村的咖啡馆,没有响当当的品牌,却成为无数游客打卡的“宝藏地”。众安文旅有限公司总经理王波明告诉记者,鸭棚咖啡馆经营逐渐步入正轨,工作日的营业额也高达千元,节假日达万元,最多的时候一天进账两万余元。

来自拱墅区的王女士一家今年“十一”报名了“Hi鸭部落稻田营688”套餐活动,即花费688元,两大一小就可以在横一村嗨玩嗨吃一整天,费用包含创意西餐、稻田摸鱼、与小鸭子亲密接触、“嗨稻星球”小火车、音乐烧烤等。

坐在鸭棚咖啡馆的屋檐下,王女士喝着咖啡,看着女儿开心地与小鸭子们亲密互动,家里的狗狗自在地溜达,一旁的先生则拿着相机记录下她们在横一的美好假期。“我觉得横一村的感觉很好,有点像台湾的文艺格调,很清爽,你看随手一拍都是美图。”王女士告诉记者。

数字赋能 提升乡村智慧治理水平

在美丽乡村示范村创建过程中,群众对美好生活的向往始终是临浦镇在打造这片萧山未来大地时的出发点和落脚点。

未来的乡村生活,一定会更加智能、更具关怀。

沿着南河,一路向西,就会看到一座白底蓝字的特殊警务站,名为“平安驿”,这里融入了数字化管理、大数据监管,是横一村智慧治理的缩影。

今年,横一村以镇整体智治品牌“临云智”为依托,围绕“绿色+农旅”主题,构建形成了具有横一特色的数字乡村探索模式。

比如,以数字基建为底座,构建全村感知一张网。通过监控设备补盲、感知设备完善,5G全覆盖等方式,构建村域感知体系。以数字共治为核心,形成全村治理一件

事,发动村民广泛参与村庄治理,形成共建共治共享的良好氛围。以数字农旅为抓手,牵引全村发展一盘棋。围绕“一餐一宿一产品”,开展如意小院建设;建设嗨拍日志场景,提升游客游玩体验;联动高德地图,打造横一智慧一键游,提高景区知名度;建立景区消费场景驾驶舱,运用移动大数据支撑,统筹分析景区运营情况,提升景区长期运营能力。

在“嗨稻星球”登陆舱的东南脚,几个白色集装箱以简单现代的组合方式搭建了临浦镇党群服务站“临里驿”,作为“零距离”党建品牌矩阵旗下的“星火基地”的重要内容,与镇村党群服务中心形成联动,打造15分钟党群服务圈,零距离倾听民声、服务群众。驿站以便民服务为导入,功能涵盖数字治理、党群活动、邻里共

享、公益志愿、游客服务等内容,充分发挥党建引领力,规划“红色+学农”研学路线,以高质量党建实现乡村治理现代化。

在村民休闲共享区“有柿好商量”,邻居们在长廊和广场休息、聚会,通过多沟通、多交流,在拉家常中解决邻里矛盾,促进邻里和谐。广场边上的办公区域,则提供给城市的创客青年,年轻人走进乡村,可以在这里办公、和村民一起居住,真正实现城乡共享、城乡互促。而在村民自治、善治方面,一座座如意小院、绿色小院、运动小院、学习小院门前都挂着另外一个“小柿子”叫“记根本”,“记根本”上写着“做事要勤,做人要忠”“家和万事兴,其力共斯金”等正能量的家风家训,以及村民善治的类比信息,激励美丽乡村再升华。



第5站:如意柿界 这里藏着百年古柿林,愿你“柿柿”如意

横一村自然风光优美,尤其是梅里古柿林有千余棵百年古柿树,其中树龄最长的约500年。而柿子寓意“事事如意”,所以,在美丽乡村建设过程中,“如意”也成为横一村最具辨识度的文化符号。

告别“嗨稻星球”,再往南,就是“如意柿界”了。一路经过如意小院、百年古柿林、休闲大草坪、梅里探柿碑亭、吉柿·清昼茶院、如意山房、漫步街。

往年秋天,树叶凋零,千余棵古柿树露出苍劲的枝干,挂满火红的方顶柿,漫山红遍。今年是个暖秋,梅里古柿林出现了难得一见的景象:爬满青苔的古柿树上,长出了嫩绿的新叶,衬着火红的方顶柿更加可爱。

过去,村民靠卖柿子添补家用,今年古柿林的柿子不摘了,村民们改变风景了。

第4站:嗨稻星球 稻田可以是公园、课堂,大地可以是健身房



这片稻田被命名为“嗨稻星球”,是一个集“农、文、旅、研、学”于一体的“稻田郊野公园”,研学中心、星空书屋、不想嗨发呆空间、临里驿、平安驿、丰收驿等点缀其中,村民、科学家、游客、创业者、学生等都能共享这片生态空间。

此外,临浦镇利用横一村南河堤塘的自然走势,把机耕路修成了如意造型,打造了一条如意跑道。村民或跑友来到这里,即使不带手机,也可以自动记录跑步轨迹,还有跑步排名、智能视频捕捉、健康测评等功能,把稻田变成智慧“健身房”。

第3站:Hi 鸭部落 手捧鸭棚咖啡, 坐上小火车穿梭田野



门口小溪有许多可爱的卡通鸭造型,“Hi鸭部落”四个大字十分醒目,这里便是横一村今年最火的区域“鸭棚咖啡”。以前这里是一个简陋的养鸭棚,养了200多只鸭子,村民都绕道走。养鸭户是一名老党员,知道村里要打造稻田公园,主动把这个地方贡献出来。

经过设计和运营,鸭棚变身咖啡馆,村民和游客可以一边喝咖啡,一边欣赏外面的田园风光,还可以体验套鸭子、赶鸭子、稻田摸鱼、稻田小火车等项目。

第2站:789稻田烧烤餐厅 一代人有一代人的青春,一代人有一代人的包厢



利用稻田旁的闲置农用房,把风景变背景,村党委书记带头打造“789”稻田烧烤餐厅。农用房不大,因此只设置了“70后”“80后”“90后”三个就餐包厢。不同年代的包厢,墙面装饰也不同,把每个年代特有的记忆画在墙上,增加了游客的互动体验,来这里吃饭也是一场集体怀旧。时蔬以村里现供为主,因此吃的就是一个新鲜。除了包厢聚餐,还有户外自助烧烤、卡丁车、双人自行车等项目。

第1站:乡村云播客 “90后”村支书亲自选品直播 集结“萧山本味”土特产

“乡村云播客”是萧山未来大地首个直播间,通过“线上线下”联动,帮助农户拓宽农产品销售渠道,主打产品有土鸡蛋、大米、番薯、南瓜、酱油等,这些农副产品都是萧山特色土特产。

主播孔华超出生于1990年,是临浦镇詹家埭社区党支部书记,接触村务工作前,他在自家企业上班,又在线上拓展业务。10月7日,他成立“乡村云播客”工作室入驻横一村,并且以90后村支书的身份当起主播。

直播间边上还有一个“多肉王国”,几百盆多肉、绿植长势喜人。这里所有的农副产品都可以线下销售,游客来到横一村还能当作伴手礼买回去。

周边还有白鹭池、水福庵、稻田凉亭等打卡地,也配备了小型停车场。



云游

萧山未来大地

■本版文字 记者 沈艳露
本版摄影 通讯员 沈雷
(部分图片由临浦镇提供)